
NÉPSZABADSÁG MAGYAR T ÜKÖR 2004. ÁPRILIS 7., SZERDA 9

l ü n n m i

Nem az az erős, aki erőszakos
-  mondja Herbert Tamás környezetvédő, aki a Zengő ügyében nem érez politikai felhangot

A Zengő környékén, ha csak átmenetileg is, megnyugodtak a kedélyek. 
A Honvédelmi Minisztérium leállította az előkészítő munkákat. Her­
bert Tamás, a Civilek a Zengőért Mozgalom vezetője szerint nem egy 
jobboldali kezdeményezésről van szó, itt a Zengő megvédése a cél.

I Milyenek a mecseki éjszakák ilyenkor, április 
elején?

-  Kellemes, néha kicsit esős. Ezt egyéb­
ként én nem tapasztaltam meg, mert csak 
hajnalonként csatlakoztam a hálózsákok­
ban éjszakázó környezetvédőkhöz.

I Vége az éjszakázásnak, hiszen két nappal ez­
előtt új helyzet alakult ki: a honvédelmi mi­
niszter utasítására leállt a Zengőre tervezett 
NATO-lokátor építése. Hogyan értékeli ezt a 
lépést?

-  Alapvetően örülünk, hiszen végre 
olyan irányba mennek a folyamatok, 
amilyen irányba eredendően menniük 
kellett volna. A legfőbb eredmény, hogy 
nyugodt körülmények között dőlhet el, 
hol is legyen a lokátor. A Honvédelmi 
Minisztérium talán nem úgy működik 
tovább, mint állam az államban, végre 
figyelembe vesz más szempontokat is. A 
parlament környezetvédelmi bizottsága 
egyébként már korábban javasolta, hogy 
a Zengőn, természetvédelmi területen 
ne épüljön lokátor. Hasonlóan nyilatko­
zott a környezetvédelmi miniszter is.

I Mintha már csak a „gálád" Honvédelmi Mi­
nisztérium állna ellen a népakaratnak.

-  Nem mondom, hogy gálád, sokkal 
inkább arról van szó, hogy a szakminisz­
térium keresi a helyét az új helyzetben. 
Évtizedeken át a Honvédelmi Miniszté­
rium akarata elsőbbséget élvezett az 
egyéb szaktárcák véleményével szem­
ben. A rendszerváltozás óta azonban 
egyre többen veszik tudomásul, hogy a 
környezet védelme az emberiség túlélési 
folyamatában alapvető fontosságú, 
egyre jobban összevethető a honvédelmi 
érdekekkel is. Szerintem az az egészsé­
ges közösség, amely a két érdek között 
harmóniát talál. Mi azt mondjuk, hogy a 
légtér védelme más, természetvédelmi 
területet nem érintő helyszínről is meg­
valósítható. A családi aranyórát is csak 
akkor adjuk el, ha más eszköz már nincs 
a kezünkben. A Zengő is ilyen aranyóra. 
Ha valaki bebizonyítja nekünk, hogy 
egy esetleges háborús helyzetben csak a 
Zengő feláldozása révén védhetnénk 
meg az országot, akkor azt mondom, le­
gyen. De erről szó sincs. Szerintünk egy

nem megfelelően mérlegelt döntés szü­
letett, amely még időben megváltoztat­
ható.

IA szakminisztérium szerint a NATO-tagság 
kötelezettségekkel jár, ilyen például, hogy lo­
kátort kell építeni a déli határszakaszon.

-  A kiválasztásnak nem a honvédelmi 
hasznossága kérdőjelezhető meg, hiszen 
azt senki sem vitatja, hogy hadászati 
szempontból a legmagasabb pont a legal­
kalmasabb. Csakhogy a környezeti szem­
pontokat is figyelembe kell venni. Nem 
az az erős, aki erőszakos, hanem aki 
konstruktívan áll az új helyzethez.

I Azt tudják-e, hogy ki és mikor adott enge­
délyt arra, hogy egy természetvédelmi terület­
re lokátort építsenek?

-  A  területileg illetékes természetvé­
delmi hatóság eredetileg elutasította ezt a 
javaslatot, a főfelügyelőség sem támogat­
ta azt, azonban másodfokon -  huszonhá­
rom korlátozó intézkedés előírásával -  
mégis jóváhagyták azt. Egy ideig kitartott 
a szakhatóság, majd egy számomra isme­
retlen behatásra, presszióra feladta ko­
rábbi álláspontját. Az eredeti döntéshez 
kell visszatérni, tehát hogy nem telepít-

M indent je leztü n k  e lő re

hető lokátor, s annak megfelelő megol­
dást kell a kormánynak találnia.

I Ez az ügy még a Zengőről szól, vagy arról, 
hogy odapiszkáljunk a kormánynak? Volt 
olyan vélemény, hogy noha az engedélyek 
döntő része az Orbán-kormány idején szüle­
tett, a demonstrálások csak az újabb kabinet 
hivatalba lépése után kezdődtek, s így ennek 
egyértelmű politikai üzenete van.

-  Hosszú ideig semmit sem lehetett 
tudni az engedélyezésről, hiszen titkosí- 
tották a környezetvédelmi hatástanul­
mányt, illetve az engedélyt. Egyébként 
azt a kormányrendeletet, amely lehetővé 
tette, hogy a területileg illetékes építési 
hatóság megkérdezése nélkül a honvéd­
ség saját magának adja ki az építési enge­
délyt, az Orbán-kormány hozta. Mi min­
dig elmondtuk, hogy a Zengőt nem 2002 
óta, hanem már jóval korábban célba vet­
ték. Határozottan állítom, nem egy jobb­
oldali kezdeményezésről van szó, nem 
polgári körös megmozdulásról, itt a Zen­
gő megvédése a cél. A helyiek és a kör­
nyezetvédők korábban azért nem moz­
dultak meg, mert nem voltak informá­
cióik, nem tudták, hogyan állnak az enge­
délyek. Egyébként én nem érzem a politi­
kai felhangot.

I Milyen értékeket fenyeget a lokátor?
-  Kicsit emblematikussá vált a bánáti 

bazsarózsa, pedig itt régészeti, vallási 
emlékek is találhatók. A Zengő déli olda­
lán található állat- és növénytársulások

egyedi élőhellyé teszik ezt a vidéket. Se­
hol másutt nem találni ilyen térséget, ta 
mozaikosság, a sokszínűség révén egye­
dülálló értéket adunk e mecseki tájjal az 
uniónak.

I Meddig maradnak a hegyen a zöldek?
-  Mi nem szeretnénk újabb megmoz­

dulást szervezni. Március 20-án jeleztük 
a Honvédelmi Minisztériumnak; hogy ha 
az árokásó gépek elérik a természetvédel­
mi terület határát, eléjük állunk, és meg­
állítjuk az árokásást. Ennek ellenére meg­
indultak a gépek. Amint elérték a terület 
határát, mi ott voltunk. Semmi olyat nem 
tettünk, amit előre ne jeleztünk volna.

I Mit tartalmaz a forgatókönyvük?
-  Továbbra is tárgyalásos megoldásra 

törekszünk, de úgy nehéz tárgyalni, ha 
nem vesznek bennünket komolyan. Több 
alkalommal írtunk a Honvédelmi Mi­
nisztériumnak, leveleinkre a sajtón ke­
resztül kaptunk választ. Bizonyos infor­
mális kapcsolatok élnek, de a döntésho­
zókhoz még nem jutottunk el. Ennek elle­
nére mi minden információt megpróbá­
lunk eljuttatni az érintettekhez.

I Mi lehet a megoldás? Van-e alternatív javas­
latuk?

-  Mindenki ezt kérdezi, s mi mind­
annyiszor elmondjuk, hogy a lehetséges 
helyszínek listája nem a mi kezünkben, 
hanem a honvédségnél van.

ÖTVÖS ZOLTÁN

■  KORMÁNYFÜGGETLEN SZAKÉRTŐK A ZENGŐRŐL

K orm ánytól független  
szakértői te s tü le t lé treh o ­
zásáról á llap o d o tt m eg  
te g n a p  a zengői radarál­
lom ás é p íté sé b e n  érin te tt 
honvédelm i, igazságügyi, 
külügyi é s  környezetvé­
delm i tárca. A m iniszterek  
a m eg b eszé lé se n  „ ism é­
te lten  m egállap íthatták , 
hogy e b b e n  az ügyben a 
M edgyessy-korm ányra az 
előző korm ány  által m eg ­
h o zo tt d ö n té se k  vég rehaj­
tá sa  m arad t"  -  nyilatkozta 
az  MTI-nek Gál J. Zoltán 
korm ányszóvivő, aki sz e ­
rint a kab inet célja to ­
vábbra is a két egym ással 
egyenértékű , a zo n o s  sú ­

lyú é s  je len tő sé g ű  érdek, 
vagyis M agyarország biz­
tonság i é rd ek e  é s  a kör­
nyezetvédelm i érdekek  
összeh an g o lása , h a rm o ­
nizálása. A négy m iniszter 
m eg á llap o d o tt ab b an , 
hogy találkozót k ezd em é­
nyeznek  a  je len tő se b b  
m agyarországi zöldszerve­
zetekkel. Persányi Miklós 
környezetvédelm i m inisz­
te r  te g n a p  m ár találkozott 
H erbert T am ással, a  Civi­
lek a Z engőért M ozgalom  
vezetőjével.
A V édegylet te g n a p  nyílt 
levélben kérte  M edgyessy 
P éte r m in iszterelnököt, 
hogy é rd e m b e n  vizsgálják

ki a Z engőre tervezett 
lokátorállom ás m ás hely­
re te le p íté sé n e k  alternatí­
váját. E lfogadhatatlannak  
tartják, hogy az ügyben 
a lapv e tő en  h iányzott az 
ősz in te  párbeszéd , é s  úgy 
gondolják, a  dem okrácia  
eszm éjétő l, a tisz tesség es 
lakossági tá jékoztatástó l 
igen távol áll, hogy a HM 
csak azu tán  ta r to tt felvilá­
gosító  kam pányt, hogy 
m in d en  d ö n té s t titokban  
m eghoztak . Az aláírók kö­
zö tt van Andrásfalvy Ber­
ta lan , Eörsi István, G othár 
Péter, M akovecz Imre, 
Nagy B andó András, 
Usztics M átyás. (Ö. Z.)

Hulladéktelep a hegytetőn?
A Bakonyban lévő Hegyfő-dűlő 
Herendtől három kilométerre nyugatra, 
Városlődtől két kilométerre keletre, 
Csehbányától 1,2 kilométerre délre, a 
tengerszint felett 420 méteres magasság­
ban van. Miért ez a részletező földrajzi 
meghatározás? Mert a következő hetek­
ben, hónapokban valószínűleg ez a 
fennsík lesz a legtöbbet emlegetett hely 
a hegység számtalan kitűnő kiránduló- 
helye közül.

Csakhogy a Hegyfő-dűlőre nem sza­
lonnasütőt vagy turistaházat terveznek 
építeni. Regionális hulladéklerakót épí­
tene ide a Balaton-felvidék 162 települé­
se által alakított konzorcium. Mintegy 
háromszázezer ember háztartási szeme­
tének azt a részét tárolnák itt -  az Euró­
pai Unió szabványainak megfelelően -, 
amelyet nem lehet hasznosítani vagy új­
ra feldolgozni.

A fennsík a tőle öt kilométerre fekvő 
Szentgálhoz tartozik. A település lakói 
tavaly december 6-án helyi népszavazá­
son járultak hozzá, hogy a Hegyfő-dű- 
lőn megépüljön a hulladéklerakó. A 
szentgáliak ezért számos kedvezményt 
és ígéretet kaptak a konzorciumtól: töb­
bek között hatvanhárommillió forintot 
iskolaépítési pályázatuk önrészéhez, há­
rom évig ingyenes szemétszállítást, út­
építést és egy régi hulladéktelep felszá­
molását.

-  Nyilvánvaló, hogy a szentgáliak 
nem a hulladéklerakóról, hanem a ked­
vezményekről szavaztak tavaly decem­
berben -  vélekedik Rieth Nándor, 
Herend polgármestere. Szerinte a szent- 
gáliakat nem érdekli a lerakó, hiszen 
nem is nekik kell elszenvedniük annak 
hátrányait és veszélyeit, hanem a terve­
zett létesítménnyel közvetlenül szom­
szédos három településnek.

Egy előzetes környezetvédelmi hatás-

tanulmány egyébként már született a 
Hegyfő-dűlőre tervezett létesítménnyel 
kapcsolatban: eszerint a terület alkalmas 
a tervezett lerakó megépítésére. Viszont 
a herendi önkormányzat is felkért egy 
szakértői csoportot szakvélemény meg­
fogalmazására: eszerint nem szabad ott 
lerakót építeni.

Aherendiek nem titkolják: korrupciót 
gyanítanak a telekvásárlás hátterében. 
Erre utaló megjegyzések hangzottak el 
március 30-án Herend, Városlőd és 
Csehbánya önkormányzatának együt­

tes, nyilvános ülésén. Több helyi lakos 
azt mondta: a hulladéklerakót építő 
konzorcium gesztortelepülése, Veszp­
rém város önkormányzata rosszul sáfár­
kodott a rábízott pénzzel, amikor a lera­
kóhoz szükséges húszhektámyi földet 
négyzetméterenként 240 forintért vette 
meg, miközben a terület értéke egyes 
szakértői vélemények szerint mindössze 
ennek az árnak az egytizede.

-  Többen is eladták volna a földjüket 
kevesebbért, volt konkrét ajánlat 80 fo­

rintos négyzetméterenkénti árért is -  ál­
lítja a herendi polgármester.

A Hegyfő-dűlő ominózus része a volt 
szentgáli alpolgármester asszony birto­
kában volt. Sófalviné Tamás Márta, aki a 
napokban családi okok miatt mondott le 
önkormányzati tisztségéről, nem kívánt 
nyilatkozni lapunknak az ügyben. így 
arra sem adott választ, hogy miért adta 
ajándékba a konzorciumnak a lerakóhoz 
szükséges terület egytized részét. Az 
építkezés ellenzői szerint erre csak azért 
volt szükség, hogy ezzel a gesztussal ki­

kerüljék a törvény előírásait, amely sze­
rint a környező telektulajdonosoknak 
elővásárlási joga lett volna a területre.

A vásárlás körülményei miatt a terve­
zett lerakóval szomszédos három önkor­
mányzat feljelentést tett az ügyészségen, 
és bíróságon szeretné megsemmisíttetni 
a szerződést. Környezetvédelmi aggá­
lyaikat pedig írásban juttatták el az épí­
tés feltételeit még jelenleg is vizsgáló 
Közép-dunántúli -Környezetvédelmi 
Felügyelőséghez.

Dióssy László, Veszprém polgármes­
tere több alkalommal is kijelentette a 
nyilvánosság előtt: felelőtlennek tartja a 
herendiek, a városlődiek és a csehbá- 
nyaiak tiltakozását.

-  Ez egy olyan, 6,5 milliárd forintos 
projekt, amely 162 település gondjait ol­
daná meg, köztük a három tiltakozó te­
lepülését is. A beruházás felét az unió, 
negyven százalékát a magyar kormány 
fizetné. Ezt a projektet veszélyeztetik a 
tiltakozók, meg sem várva, hogy a kör­
nyezetvédelmi hatóság lefolytassa az 
ilyenkor szükséges eljárást -  jegyzi meg 
Dióssy.

A veszprémi polgármester hozzáte­
szi: a konzorcium részéről felmerült a 
gondolat, hogy a három tiltakozó tele­
pülést zárják ki a vállalkozásból. Dióssy 
furcsállja, hogy éppen a herendiek tilta­
koznak az új, korszerű lerakó ellen -  mi­
közben Herend hulladékát ma is az el­
avult, hamarosan megtelő veszprémi 
szeméttelepre szállítják.

Hartmann Ferenc, a hulladéklerakó 
építéséért felelős veszprémi alpolgár­
mester cáfolja, hogy bárki is megkereste 
volna őket olcsóbb telkekkel.

Az alpolgármester hozzáfűzi: már ta­
valy szeptember 29-én tájékoztatták a 
herendi képviselő-testületet a tervről, s 
akkor egyetlen ellenvetés sem hangzott 
el a beruházással kapcsolatban.

A terv támogatóit szorítja az idő: ha­
zánk uniós csatlakozásáig el kell fogad­
tatni a brüsszeli hatóságokkal a beruhá­
zás pénzügyi tervét (ezt február 26-án a 
magyar kormány és az unió képviselői 
már aláírták), és az előzetes építési ter­
veket is jóvá kell hagyatni az unióval 
május elsejéig.

A  herendi polgárok nemrég élő lánc­
cal tiltakoztak a tervezett építkezés ellen.

PEKAREK JÁNOS

Az é p ítk e z é s  e llen ző i a terv ezett h u lladék lerakó  h e lysz ín én

SZERDA

Értékválság, 
M ichelle W ild

„Félreértés
A bevándorlók tájékoztatása végett kö­
zöljük, hogy a magyar határon látható 
SHALOM felirat nem üdvözlés. Eredeti­
leg HEGYESHALOM volt, csak kiégtek a 
körték..."

(Egy politikai vicc a wmu.fkgp.hu 
honlapról.)

„Minél többet keféljen, hogy Inzám is 
megéljen"

(Inzám nevű kefekészítő iparos hirdetése 
egy XIX. század végi városi lapban.)

Legutóbb a nemzeti fingóverseny állásá­
nak ismertetésénél hagytuk abba, illetve 
ott, hogy újabb nagyszabású közösülésre 
került sor az egyik tévében, de ez utóbbi 
eseményről -  ígéretünkkel ellentétben -  
nem tudunk részletesen beszámolni, ré­
szint mert nem láttuk az esetet, részint 
pedig azért, mert baromira nem érdekel 
bennünket.

A magunk részéről inkább a nemzeti 
fingóversenybe szállnánk be, már csak 
azért, mert ez a dolog most valahogy a le­
vegőben van, nemrég például egy reklám- 
ügynökség anyagában találkoztunk a pu- 
kizós freecard mint innovatív kommuni­
kációs eszköz ötletével. Akkor már minek 
a freecard (ingyenes képeslap, amelyet a 
kocsmákban lehet zsákmányolni; ideigle­
nes poháralátétként, de többnyire nettó 
papírhulladékként hasznosítható), ugye, 
maradjunk a vegytiszta, színtelen bár 
nem szagtalan kommunikációnál, a mé­
dium maga az üzenet.

Itt egy mély sóhajtás után Jánosi Györ­
gyöt idéznénk, aki ekképpen fakadt ki 
Szociáldemokrácia és nevelés című elő­
adásában: „Értékzavaros, értékválságos 
időket élünk". Aztán természetesen meg­
mutatta az értékválságból/értékzavarból 
kivezető legrövidebb utat, ami természe­
tesen nem más, mint a szociáldemokrá­
cia, azaz éppen Jánosi György útja. Ilyen 
egyszerű ez, kérem.

Noch dazu és nóta bene: Medgyessy 
Péter után a pengearcú exsportminiszter 
már a második szoci, aki váratlanul ér­
tékalapra helyezkedik, így arra lehet gya­
nakodni, hogy a Köztársaság téren vélet­
lenül a fénymásolóba keveredett egy 
fideszes brosúra, vagy túl sokat nézik 
Borbás Mária road movie-jait a Hír TV-n. 
(Bezzeg Kósáné Kovács Magda 
Barangóval fröccsözik a Kultiplexben, és 
szidják a pápát.)

Na, mielőtt elmerülnénk itten az erő­
szakos kisebbség meg nem élt kultúrájá­
ban, hogy aztán jól begyerekpezsgőzve 
akadályozzuk az inkább kommunista, 
semmint polgári légi közlekedést, rátér­
nénk a tárgyra, tudniillik a versenybeszál­
lásra: minthogy van már petíció, amely 
gondoskodik az árakról (Schmitt Pál szép ki­
fejezése), kellene egy másik petíció 
(mondhatnánk: egy Peti-ció, ha ez volna a 
büntető szóviccek éjszakája), amelyik a 
bérekről gondoskodna, és akkor minden 
oké, haza lehet menni nyugodtan, sínen 
van az ország, baj nem lehet, csak össze 
kell gyűjteni a megfelelő aláírásokat, az 
pedig nem lesz gond, mert ki az a hülye, 
aki nem írná alá azt, hogy minden évben 
kötelesek duplájára emelni a fizetését?

És még azt tetszenek mondani, hogy 
konszenzushiány meg értékválság, mi? 
Túrót.

Ebben az országban van érték dögivei, 
a Groovehouse zenekaron és Baum- 
gartner Zsolton kívül is, például Sz. kol­
léga nemrég egy érdekes sváb népszo­
kást fölelevenítő esztergomi eseményen 
volt: a legények fölhevített fakorongokat 
bézbóloztak a Dunába hatalmas üvölté­
sek közepette.

-  Mit üvöltenek? -  érdeklődött Sz. a 
sportos sváb népszokás felől egy hosszú 
fehér inget viselő bajszos férfinél.

-  Annak a lánynak a nevét, akit meg 
akarnak szerezni -  válaszolta.

-  Értem -  mondta Sz., és kedvet kap­
ván a tréfás népszokáshoz, fogott egy ko­
ronghajító alkalmatosságot, lendített...

És a Dunakanyar hegyei hosszan 
visszhangozták Michelle Wild nevét.

UJ PÉTER

■ www.nol.hu/szerda
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